



## 汪川村里有个“老物件”展示馆

“这个桶是什么呀?”“这是个老古董呢,是以前人家拿来量米的工具。”老奶奶正在笑眯眯地给小学生们讲述着老房子里摆着的一件件老物件。这些物件大都灰扑扑的,带着扑面而来的历史感,每一件都仿佛刻着时代的印记,对老一辈来说是再熟悉不过的记忆。

随着时代的变迁,生产技术的进步,很多老物件逐渐被更智能化的新物件取代,但它们所代表的文化记忆却不会被磨灭。在威坪镇汪川村,有个老物件展示馆,让这些原本藏在农村角角落落的老物件都重见天日,让每一个来参观的人们都能找到记忆深处的生活印记,也让小孩子们能够感受上一辈生活的景象和其艰苦奋斗的精神。

汪川村的老物件展示馆是今年开始办的,将以前用的生产生活的日常工具都收集起来,有量米的、有烤火的,还有置物的老橱柜、烧水的茶壶、老旧的收音机等,有很多物件现在已经不太看得到了。展示馆内还有古老的打铁铺、豆腐坊,都是传统的手工艺,可供来参观的游客亲自感受古老工艺的魅力。

“这些老物件现在虽然没有用了,但是农村里很多家里也都不舍得扔掉,但放在家里又占地方,所以村里就将它们收集来,放在这座老房子里,作为汪川的老物件展示馆。目前,展示馆还在继续完善,希望陆续收集更多的老物件,并挖掘出它们的内在文化价值,为汪川的文化建设添砖加瓦。”威坪镇工作人员说。

近日,杭州市娃哈哈小学就组织了学生

来到汪川村进行研学之旅,参观村庄环境和人文历史节点打造,老物件展示馆就是汪川村人文历史节点打造的重要一环。学生们走进展示馆,看着许多不太认识的物件,还亲手磨黄豆、做豆腐,听取罗隐孝廉文化,感悟孝亲尊师的重要性,通过所见、所学、所思,亲身感受“望得见山水,记得住乡愁”乡村自然风貌和深厚的历史文化底蕴,直呼“不虚此行”!

人以德为本,德以孝为本。威坪七都源古称为德教源,德教孕育了许多威坪人,而孝廉文化正是汪川村的一张金名片。据了解,威坪镇正在筹备汪川孝廉文化节点打造,为今年下半年的孝廉文化节做准备,以“孝”文化为大的同时,也将传统文化继续传承下去。

曹雪玮 陈欣苗

## 县科协召开十届三次全委(扩大)会议

5月17日,县科学技术协会十届三次全委(扩大)会议暨科普和全民科学素质领导小组会议召开。县委副书记郑志光出席会议并讲话。

会议通报了县科协第十届委员会副主席、秘书长和部分常委、委员调整情况;传达了省、市科协全委会和省政府全民科学素质行动计划实施工作电视电话会议精神。会上,与会成员审议并表决通过了县科协党组书记、主席余建成所作的《提升服务水平 助力创新发展 为“两高”发展作出新贡献》工作报告。

在听取报告后,郑志光指出,过去一年,全县各级科协组织紧紧围绕县委、县政府中心工作,充分发挥优势,认真履行“四服务”职

责定位,汇聚广大科技工作者力量,助力全县经济社会发展,有序推进改革、助力乡村振兴、广泛开展科普,做到科协工作有亮点、有特色。

科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。2019年是新中国成立70周年,也是决胜全面建成小康社会的关键之年。今年如何继续发挥科协组织的作用、做好科协工作,郑志光强调,要抓好科学普及,提升科学素质,形成合力,发挥“拉总协调”作用,凝聚各方力量,在“普”和“全”上下功夫,创新方式、确保实效;要抓好科技创新,推动转型升级,在智力引进、科技兴企、科技兴农、科技创新上,持续激发全社会科技创新活力,为淳安



“两高”发展贡献力量;要抓好两个服务,发挥桥梁作用,为党委、政府决策参考服务,为广大科技工作者服务,努力营造干净透明、干事创业的良好环境和学术氛围;还要抓好科协改革,增强组织活力,平稳有序推进各项改革任务。

曹雪玮 徐剑锋

## 中科院老科学家淳安校园行 近千名学子共享科学盛宴

5月20日,由县科学技术协会主办的“中科院老科学家淳安校园行”活动在淳安第二中学和千岛湖初级中学举行。活动邀请了中国科学院老科学家科普演讲团副团长、地球物理学家徐文耀教授开展了以《从流浪地球说起》为题的专题科普讲座。两场讲座共近千名学子参加,与“大咖”面对面交流,尽情感受科学的魅力。

徐文耀教授是中国科学院地质与地球物理研究所研究员、中国科学院研究生院教授、博士生导师、国际地磁与高空物理联合会中

国委员会副主席。曾任中国科学院地球物理研究所所长。曾获中国科学院科技一等奖、国家海洋局特等奖。

讲座中,徐教授以从春节档热映电影《流浪地球》切入,从丰富的剧情中提炼出相关科学知识,引出了三个问题:为什么逃离太阳?如何逃离太阳?逃往何处?问题抛出后,徐教授用生动风趣的语言解释其中蕴含的科学知识,也在同学们的心中播下科学的种子,让其直观地感受科学的魅力。

淳安第二中学高一(3)班徐若玺说:“平



时学习过程相对枯燥,这样有意思的讲座不仅能增强我们对物理、化学类知识学习的兴趣,还能开阔自己的视野,我很喜欢这样的科普知识讲座!”

曹雪玮 徐剑锋